

2025年12月21日 星期日 农历乙巳年十一月初二 今日4版

LASA DAILY 第3005期 www.lasabao.com

数字赋能雪域高原 ——拉萨数字经济从“跟跑”迈向“并跑”

拉萨融媒记者 旦增拉珍

辉煌60年。
新时代拉萨答卷

党的二十大报告明确提出,要加快建设网络强国、数字中国。近年来,拉萨市紧扣电力、算力、运力、存力、消纳“五大环节”,持续夯实数字基础设施,培育数字经济生态,推动数字技术与经济社会各领域深度融合,数字经济正从“跟跑”向“并跑”加速迈进,为雪域高原高质量发展注入强劲数智动能。

在电力保障方面,雅下水电工程全面启动,建成后预计年均可为本地消纳供电约600亿度,多能互补的绿色能源体系正在形成;算力布局持续加强,湖南麓湖数据“数智文旅创新研究院”、上海兰璞科生“文旅智算中心”等重点项目稳步推进,将为拉萨带来规模化本地算力;网络运力大幅提升,国家级互联网骨干直连点即将开通,全市已基本实现全域高速网络覆盖。

拉萨市经济和信息化局(市数据管理局)信息化与数字经济科副科长索朗旺堆介绍:“我们的成效主要体现在两个方面:一是数字基础设施底座不断夯实。持续推进通信网络建设,光纤宽带和4G/5G移动网络的覆盖广度与深度显著提升,同时加快布局云计算、大数据等新型基础设施;二是数字产业培育初见成效。依托本地丰富的能源、气候等优势,紧密围绕文化、旅游产业拓展数字化应用场景,通过积极吸引和培育算力产业及本土数字企业,有效扩大了数字

经济规模。”

走进拉萨高新区,数字经济产业集聚效应日益凸显。目前,已有近3000家数字经济相关企业在此扎根发展。截至目前,全市数字经济规模以上企业达38家,占全区的58.3%;高新技术企业173家,占全区82.4%。随着数字经济制度体系不断完善、数字基础设施日趋成熟、智慧场景应用持续拓展,数字经济成果日益丰硕,数字经济已成为全市三大支柱产业之一。作为市属国有唯一数字经济企业,拉萨数字经济产业(集团)有限公司拥有完善的技术研发体系、成熟的项目实施经验和专业人才团队。近年来,该公司深度参与多项区域数字化建设,尤其在大数据应用、乡村数字化解决方案设计等领域形成核心竞争力,为全市产业发展、民生服务与社会治理提供了有力支撑。

“拉萨数字经济产业集团将坚决贯彻落实市委、市政府关于数字拉萨建设‘1241’框架体系的要求,依托北京、江苏援藏资源,紧扣‘电、算、网、数’四位一体发展战略,持续完善产业生态,加快推进数字产业化、产业数字化,吸引更多优秀数字企业落户拉萨,做强做优核心增长极,全面助力数字拉萨实现高质量发展。”拉萨数字经济产业(集团)有限公司党委书记、副总经理朱建平说。

数字技术正深刻改变拉萨的城市治理与民生服务。“一网通办”“跨省通办”服务能力持续增强,政务信息化项目实现全流程统筹监管;远程医疗让偏远地区群众共享优质资源,线上教育平台打破地域教育壁垒,智慧交通、智慧社区等应用场景不断拓

展,城市管理效率和服务水平显著提升。在文旅领域,数字化转型亮点纷呈。拉萨净土数字传媒有限公司作为本地龙头企业之一,以“数字驱动”为核心,坚持技术研发与业务拓展并重,构建了稳健的发展体系。作为拉萨雪顿节、纳木措国际徒步大会等品牌节庆活动的运营单位,该公司重点发力数字化赋能文旅融合,为全市乃至全区文旅深度融合提供定制化解方案。截至目前,该公司已获得39项软件著作权,通过环境管理、职业健康安全管理、质量管理体系“三体系”认证,科技型中小企业资质已进入公示认定阶段,展现出扎实的技术实力与规范的运营能力。

拉萨净土数字传媒有限公司策划师旦卓嘎介绍,公司业务主要聚焦于大型活动的策划执行与产业制作全链条,不仅在舞台布置、导播、节目策划、舞美道具等方面实现数字化升级,还在创作端广泛应用数字化工具辅助策划编创,提供涵盖影视后期剪辑、特效等全流程数字化服务。“目前,累计服务客户超过2000家,形成了‘立足拉萨、辐射全区’的市场布局。”旦卓嘎说。

在数字产业培育过程中,拉萨市积极借力援藏资源,成立北京拉萨数字经济协同发展联盟,招商引资储备项目81个,已落地28个。以网智天元科技股份有限公司为代表的企业深耕核心技术研发,作为国内数据智能与金融垂直大模型领域的头部企业,该公司自2017年迁址拉萨以来,围绕全市布局,在金融场景落地、数据标注、多语种大模型等方面持续投入,连续7年

入选工信部“中国大数据企业50强”,连续2年入选“毕马威金融科技50强”和金融街论坛“中国数字金融独角兽榜单”,目前拥有超过400项软件著作权、50多项技术发明专利,并实现了全区数据资产抵押贷款“从0到1”的突破。2025年,公司被认定为国家级重点“小巨人”企业。

网智天元科技股份有限公司总经理助理韦佳义说:“展望未来,作为扎根西藏的国家级专精特新重点‘小巨人’企业,我们将以人工智能技术助力西藏发展,深化大模型在智慧政务、民生服务等领域的应用,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献科技力量。”

站在新的发展起点,拉萨市正加快推进数字拉萨“1241”框架体系建设,重点推动未来网络西南分公司落地、援藏飞地经济产业布局、校企联盟机制建设等工作。未来,拉萨将以更加开放的姿态、更加创新的精神、更加务实的举措,扎实推进数字经济高质量发展,力争在全区数字化进程中发挥示范引领作用,为全市乃至全区长远发展构筑坚实的数字竞争力。

“下一步,拉萨市将紧紧围绕‘数字拉萨’建设目标,聚焦关键环节,力争在全区数字化发展中发挥示范引领作用。同时,作为自治区首府城市,我们深知责任重大,将在标准制定、技术创新等方面积极探索,主动加强与区内其他城市的交流互鉴与协同发展,共同提升全区数字化整体水平,为区域协调发展贡献拉萨力量。”拉萨市经济和信息化局(市数据管理局)信息化与数字经济科副科长索朗旺堆说。

拉萨融媒讯(记者范江英)12月20日上午,市十二届人大常委会召开第三十三次会议。市人大常委会党组书记、主任贺鹏主持会议。

市十二届人大常委会召开第三十三次会议

会议听取了有关任免职事项的说明、关于市十二届人大五次会议期间代表建议办理情况的报告,听取和研究了关于个别代表的代表资格的报告

(草案)、关于2025年规范性文件备案审查工作情况的报告、市人大常委会议工作报告(送审稿)。会议决定拉萨市第十二届人民代表大会常务委员会第

三十三次会议于12月20日下午召开。市人大常委会议组成人员、副主任彭飞跃、达瓦、次仁顿珠及秘书长侯静华出席会议。

又到冬至时

12月21日将迎来冬至节气。冬至是二十四节气中的第二十二个节气,也是冬季的第四个节气。

冬至大如年,人间小团圆。随着冬至节气到来,这份深植于传统的年味与团圆之情,也在拉萨的大街小巷悄然升温。吃饺子、羊肉的习俗,不仅点燃了市民餐桌上的温暖,也带动了冬日消费市场活力。

图为某超市内,面点师傅正在现场手工包制饺子。

拉萨融媒记者 仁青拉姆 摄



学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

坚定不移抓好稳定、发展、生态、强边“四件大事”



拉萨融媒讯(记者郝奕凝)拉鲁湿地国家级自然保护区是目前世界上海拔最高、国内面积最大的城市内陆天然湿地,是一个不可多得的湿地生物基因库,在调节气候、补充氧气、涵养水源、蓄水防洪、平衡地下水、吸收二氧化碳等方面发挥着不可替代的作用,被誉为“拉萨之肺”。12月20日,拉鲁湿地申报“世界海拔最高的城市天然湿地”WRCA(世界纪录认证机构)世界纪录认证活动在拉鲁湿地国家级自然保护区举行。

拉鲁湿地作为拉萨核心生态屏障,以“高海拔+城市内陆+天然”的独特禀赋,孕育了435种植物、167种鸟类,既是“拉萨之肺”,更是诠释“绿水青山就是金山银山”的高原生态典范。“位于西藏拉萨市区的拉鲁湿地国家级自然保护区属于天然形成的城市湿地,保护区面积12.2平方千米,平均海拔为3650米,经世界纪录认证WRCA官方审核,被确认为世界海拔最高的城市天然湿地。”在全场见证下,WRCA认证官宣读了认证结果,正式授予拉鲁湿地世界纪录称号并颁发证书。

拉鲁湿地国家级自然保护区管理局局长拉姆次仁说:“通过这几年的生态保护修复、科研监测,拉鲁湿地生物多样性得到有效保护,生态系统功能得到恢复和增强,拉萨市生态环境质量也得到改善。近两年的本底调查数据显示,拉鲁湿地现有植物435种,鸟类167种,昆虫80种,其中西藏新纪录昆虫10种。世界纪录的认证标志着其生态价值获得国际权威的认可,既是对拉萨生态保护工作的肯定,也向世界展示了中国高原生态文明建设成果。”

活动同步举行了首届“拉鲁湿地·飞羽之美”鸟类绘画与摄影大赛颁奖仪式。一幅幅作品既有孩童笔下灵动的飞鸟,也有摄影师定格的光影瞬间,凝聚着创作者对湿地的热爱与深情。现场观众在展览区沉浸式感受湿地与鸟类共生的和谐之美。

近年来,拉鲁湿地开展了一系列系统保护工程,主要保护对象包括世界上海拔最高、城市市区面积最大的高寒湿地生态系统,黑颈鹤、胡兀鹫等国家一级重点保护野生动物,异齿裂腹鱼、西藏高原鳅、拉萨裸裂尻鱼等特有动植物及其繁殖栖息环境,以及高原城市特有的湿地自然景观。2023年10月、12月,拉鲁湿地分别获批“国家重要湿地”“国家青少年自然教育绿色营地”称号。2025年,助力拉萨市获批“国际湿地城市”称号,公众参与生态保护的意识也大幅提升。此次认证是拉鲁湿地生态价值获国际权威认可的里程碑,更是拉萨深化“国际湿地城市”建设、推进人与自然和谐共生现代化的坚实一步。



手机扫一扫二维码
观看精彩视频

城市天然湿地
拉鲁湿地荣膺“世界海拔最高的

拉萨市委统一战线工作领导小组 宗教工作协调机制会议召开

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)

12月18日,拉萨市委统一战线工作领导小组宗教工作协调机制会议召开。

市委书记赵辉主持并讲话。

会议传达学习习近平总书记关于宗教工作的重要论述,充分认识做好宗教工作的极端重要性,立足拉萨实际系统推进藏传佛教中国化。要加强宗教事务治理法治化,纵深推进寺管会管理行动,坚持因寺施策、精准施策,积极探索符合拉萨实际、管用有效的经验做法,发挥典型引路作用,打造寺管会“拉萨经验”。要切实担负起新时代宗教工作责任,进一步健全寺管会依法管理、民主管理、社会管理长效机制,确保全市宗教和顺、社会和谐、民族和睦。

城关区“双档”活动齐发力 激活岁末年初消费市场

拉萨融媒讯(记者杨璐)为贯彻落实《2025年拉萨市促经济10条措施》,精准激发岁末年初消费市场活力,日前,记者从城关区商务局了解到,城关区联合优质企业打造多元消费服务平台,陆续推出牛羊肉专场促销活动、雪域年货大集两大特色活动。

城关区商务局秉持“政府搭台、企业唱戏、大众参与”的核心原则,联合西藏自治区供销集团有限公司,推出“幸福城关·惠享生活”牛羊肉(含藏香猪)专场促消费活动。活动分两批次常态化开展:第一批次活动时间为2025年12月18日至12月31日;第二批活动时间为

2026年1月1日至1月17日,每日10:00至20:00不间断服务消费者。

其中,由西藏天海商业管理有限公司主办、西藏桑旦岗青稞酒业有限公司总冠名的“扎西德勒·雪域年货大集”,将于2026年1月7日至3月5日在天海国际广场一期、二期开幕。活动贯穿新年采购黄金周期,凭借2.3万平米核心活动区及500个特色展位(含420个固定展位与80个机动展位)的规模优势,力争打造西藏规模最大、业态最全、福利最丰厚的藏式特色年货采购核心平台。

城关区“双档”消费活动精准把握群众节日消费核心需求,将惠民实效与文化传承深度融合,既以阶梯式补贴政策让利惠民,降低采购成本,又借丰富多元业态布局传承西藏特色文化,进一步激活岁末年初消费市场活力,让消费者享受实实在在的优惠。